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高二物理试卷参考答案

!!#

!

!解析"电荷均分!该小球所带电荷量为
$!$%&

!选项
#

正确"

'!(

!

!解析"由
"

)#$

得
#)'*!$

%

+

!选项
(

正确"

,!+

!

!解析"静电平衡!导体内部的电场强度处处为
$

!选项
+

正确#其他说法都不对"

"!+

!

!解析"根据等量异种点电荷的电场分布特点可知!题图中矩形
%

&

'

(

是一个等势面!所以

%

$

(

两点电势相等!选项
+

正确#因为矩形
%

&

'

(

是一个等势面!所以将一电荷由
%

点沿

%

&

'

(

移到
(

点!电场力不做功!选项
(

错误#因为
&

$

)

两点电势相等!所以将一电荷由
*

点

分别移到
&

点和
)

点时!电场力做的功相同!则电势能的变化量相等!选项
&

错误#根据等量

异种点电荷电场的分布可知!

*

$

+

两点电场强度大小相等!但是方向不同!选项
#

错误"

%!&

!

!解析"流经导线
*

的电流
#)

"

$

)

%*!$

!-

*!!.*!$

/!0

%

+)$!!.+

!选项
+

正确#根据

电阻定律
,)

!

-

.

可知!电阻与横截面积成反比!故导线
/

$

0

的电阻之比为
'1!

!选项
(

正

确#因为导线
/

$

0

串联!所以通过两导线的电荷量相等!即
%2

内有
%*!$

!-个自由电子通过

导线
0

的横截面!选项
&

错误#由
#)

"

$

)1%.2

知!当其他条件相同时!自由电子的移动速率

与横截面积成反比!则有
2

/

2

0

)

.

0

.

/

)

'

!

!选项
#

正确"

.!&

!

!解析"由
3

*4

)5

*4

"

!得
5

*4

)/!'3

!则
"

*

)/"3

!同理!由
3

4+

)5

4+

"

!解得
5

4+

)

-3

!则
"

+

)$

!匀强电场中同一方向上距离相同!电势降落相同!可知
"

)

)$

!

"

6

)-3

!选项

&

正确#

7

4

6

)

"

6

"

)/!!.*!$

/"

5

!选项
(

错误#

+

$

)

是等电势的两点!位于同一等势面上!故

匀强电场的方向沿
8

轴正方向!

7)'$$3

%

6

!选项
+

$

#

错误"

7!&

!

!解析"由题图乙可知!

$

!

!

$

'

时间内!电流逐渐减小!电容器两端的电压逐渐增加到稳定!

根据
5)

9

:

可知此过程电容器正在充电!选项
+

错误#

$

!

!

$

'

时间内!电容器在充电!但电容

器的电容与充放电无关!电容大小不变!选项
(

错误#由题图乙可知!

$

,

!

$

"

时间内!电路中的

电流反向且逐渐减小!选项
&

正确#

#/$

图像两阴影部分的面积分别表示充$放电过程通过

电流传感器的电荷量!因为充$放电过程通过电流传感器的电荷量相等!所以两阴影部分的面

积相等!选项
#

错误"

-!(#

!

!解析"由电阻定律
,)

!

-

.

可得!选项
(

$

#

正确"

0!(#

!

!解析"当电阻应变片无形变时!有
,

8

1,

!

),

'

1,

,

!

;

$

<

电势相等!

! 表示数为零!

选项
+

错误#当电阻应变片发生形变!电阻增大时!

,

'

所分电压增大!导致
;

点电势高于
<

点电势!

! 表中有从
;

到
<

的电流!选项
(

正确#当电阻应变片发生形变!电阻增大时!整个

电路的总电阻变大!总电流减小!所以电流表 ! 的示数变小!选项
&

错误#当电阻应变片发生

形变!电阻增大时!灯泡两端的电压变大!灯泡变亮!选项
#

正确"
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!

!解析"小球从
;

点到
<

点的过程中!由动能定理可得
=

&

&

,>

'

9

"

5

;<

)

!

'

=2

<

'

!解得
;

$

<

两点的电势差
5

;<

)/

=

&

>

"

!选项
+

错

误#根据点电荷的电场特征可知
<

$

?

两点所在的圆是一个等势面!所以小球从
<

点到
?

点的过程中!电场力做的功为零!选项
(

错误#小球在
<

点受力平衡!如图所示!由几何关系

可知
@

与水平方向的夹角为
,$:

!

;<=,$:)

=

&

7

"

!解得
7)

槡,=
&

"

!

;?

的长度为 槡',>

!选项

&

$

#

正确"

!!!

变大
!

'

'

分(

!

不变
!

'

'

分(

!

小于
!

'

,

分(

!解析"根据
:)

#

>

.

"

"

A4

知!

4

增大!则电容减小!

9

不变!由
:)

9

5

可知
5

变大!静电计指针偏

角变大"因为电荷量
9

不变!

4

改变!根据
7)

5

4

!

:)

#

>

.

"

"

A4

)

9

5

!

7)

5

4

)

9

:4

)

"

"

A9

#

>

.

知电

场强度
7

不变!下极板接地!电势为零!则
?

点的电势等于
?

点与下极板间的电势差!

"

?

)

5

?$

)78

?$

!

8

?$

不变!所以
?

点的电势不变!而且为正值"根据油滴平衡情况知油滴带负

电!根据公式
7

4

)

"

"

可知电势能小于零"

!'!

'

!

(

$!%$$

!

'

!

分(

'

,

(

5

'

/5

!

,

$

!

'

!

分(

!

5

!

,

$

5

'

/5

!

!

'

!

分(

'

"

(

,

$

A/!

!

'

'

分(

!

!$

'

0!$

!

!!

都算对(

!

'

'

分(

'

%

(

,

$

"

B

'

"

'

A/!

(

-

!

'

'

分(

!解析"'

!

(由题图乙可知!螺旋测微器测量金属丝直径的读数
B)$!$669$!$!66*

%$!$)$!%$$66

"

'

,

(根据题意可知!

,

$

两端的电压
5)5

'

/5

!

!则流过
,

$

即流过待测金属丝的电流
#)

5

,

$

)

5

'

/5

!

,

$

!金属丝的电阻
>)

5

!

#

!联立可得
>)

5

!

,

$

5

'

/5

!

"

'

"

(由
>)

5

!

,

$

5

'

/5

!

变形可得
5

'

)

,

$

9>

>

5

!

!根据题中图像的斜率可知
,

$

9>

>

)A

!解得
>)

,

$

A/!

!由题图丙可知!斜率
A)'!$

!得
>)!$

#

"

'

%

(根据电阻定律
>)

!

-

.

!又
.)

"

'

B

'

(

'

!联立解得
!

)

,

$

"

B

'

"

'

A/!

(

-

"

!,!

解)'

!

(由库仑力公式得

@)

A

"

9

"-

'

"

!

'

'

分(
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'

(在水平方向上有
(

)

槡,

'

@

!

'

!

分(

在竖直方向上!若
$!%@

"

=

&

!则
@

?

9=

&

)$!%@

!

'

!

分(

$

@

?

)

(

!

'

!

分(

解得
$

)

槡,A
"

9

A9

"

/-=

&

-

'

!

'

'

分(

若
$!%@

#

=

&

!则
@

?

9$!%@)=

&

!

'

!

分(

解得
$

)

槡,A
"

9

-=

&

-

'

/A9

"

"

!

'

'

分(

!"!

解)'

!

(在水平方向上粒子做匀加速直线运动

7

"

)=*

!

'

'

分(

2水平)*$
!

'

'

分(

2

$

)2水平;<=,$:

!

'

'

分(

解得
2

$

)

槡,

,=

7

"

$

"

!

'

'

分(

'

'

(粒子电势能的减小量
7

4

等于电场力做的功

3电)7

"

$

&

2水平

'

!

'

'

分(

解得
3电)

'

7

"

$

(

'

'=

!

'

!

分(

即
$

7

4

)

'

7

"

$

(

'

'=

"

!

'

'

分(

!%!

解)'

!

(粒子在辐向电场中做圆周运动时!有

7

"

)=

2

'

,

!

'

'

分(

粒子在
/

$

0

两板间做加速运动时!有

"

5

!

)

!

'

=2

'

!

'

!

分(

联立解得
5

!

)

!

'

7,

"

!

'

'

分(

'

'

(粒子在偏转电场中做类平抛运动!由位移公式可得

'-)2$

!

'

!

分(

C

)

!

'

*$

'

!

'

!

分(

在偏转电压为
5

'

的电场中的加速度
*)

"

5

'

=-

!

'

!

分(

粒子能从
:

$

B

两板下方离开时满足
C

$

-

'

!

'

!

分(



!高二物理"参考答案
!

第
"

!!!!

页#共
"

页$% "

!"#$%&'

"

联立可得
5

'

$

!

"

7,

"

!

'

'

分(

'

,

(粒子在
/

$

0

两板间运动的时间
$

!

)

4

2

'

)

'4

2

!

'

!

分(

粒子在静电分析器中运动的时间
$

'

)

!

"

*'

"

,

2

)

"

,

'2

!

'

!

分(

粒子在偏转电场中运动的时间
$

,

)

'-

2

!

'

!

分(

飞行总时间
$总)$

!

9$

'

9$

,

)

"49

"

,9"-

'2

!

'

!

分(

联立得
2)

7

"

,

=槡 !

'

!

分(

可得飞行总时间
$总)

'

"49

"

,9"-

(

'

=

7

"

,槡 "

!

'

'

分(
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